



现象 | 海淘“洋中药”成时尚

近日，日本小林制药公司发布的一条消息让不少网友感慨万千。据称，小林公司的多种中药产品被中国游客疯狂扫货，公司第二三季度销售额增至去年同期的五六倍。不仅小林制药，其他几家生产常备药品的日本商家近年来也利润大涨，“钱数到手软”。

国人的购买热情“点燃”洋药市场。从日本的小林退热贴、“命之母”更年期保健药到人字牌和双喜牌救心丸、德国的百灵油，这些药品都登上了海外购物热买大清单，涉及的国家和品牌也众多。甚至包括精制饮片等中药初加药品，也都列入海淘序列。

记者了解到，在海外购热销清单中“洋中药”确实占有不小比例，例如救心丸、牛黄清心液、驱风油等。国家二级公共营养师夏群英告诉记者，一瓶20粒装日本救心丸价格为一百多元，是国内同类产品价格的两三倍，而这类救心丸受到不少国人青睐，在海外药材的代购中排名第一。

据中药行业业内人士透露，很多外资药企正以合资、独资等形式进军中药市场，目前已有多个国家的约50个植物药品种在中国抢注成功并销售。而有资料显示，“洋中药”已占国内中药市场约1/3份额且有逐年上升趋势。

现状 | “洋中药”加入长沙导游的代购清单

一直以来，奢侈品、化妆品等都是33岁长沙导游徐莉的购物清单上的必备购买物品。不过，这一次日本带团的差途中，一名资深养生达人委托购买的物品让徐莉傻了眼——小林退热贴、救心丸各买一箱。

物美价廉、设计新颖、质量可靠，

长沙导游：中药加入代购清单—— 海淘“洋中药”： “进口”二字迷住多少人

今日女报 / 凤网记者 李诗韵

欧洲的奢侈品、日韩的化妆品、美洲的野生品……随着互联网时代的到来，托人从国外代购更好的商品也成了我们日常生活的一种时尚。

如今，海淘电饭锅、马桶盖等已经不是新鲜事儿了，“洋中药”、“洋小药”等从中国流传出去的优质药材也逐一登上了“海淘族”的扫货清单。然而，进口“洋中药”到底有多好呢？



是朋友给徐莉的代购理由。为了给徐莉科普“洋中药”的优势，她还在网上找了不少图片，甚至推荐经常疲劳过度的徐莉使用一款采用纯胡椒薄荷精油制成的百灵油，称“这种药不仅可以口服、外抹，还可以吸入方式服用，适应口腔鼻腔不适、肌肉痛、头痛等多种病症”。

除了徐莉，长沙龙骧旅行社的导游曹真也发现了“洋中药”的代购热潮。曹真从事导游工作5年时间，自2015年初，她便成了朋友圈里的资深代购。“化妆品是最多朋友要求购买的，其次便是保养品。”曹真说，在她看来，不少请她代购的朋友都将“洋中药”归为保养品一类，大多数人认为“国外的中药没有副作用，更安全”。

那么，“洋中药”的优势究竟在哪儿？“最主要还是‘进口’二字。”湖南某制药集团负责人介绍，中国游客购买的“汉方制剂”，其实是外企从我国进口符合其标准的中药材，在国外深加工后生产的中成药或保健品，加上外文就变成了“洋中药”，价格是国内同类产品的数倍。

“长沙不少药房也有‘洋中药’出售，销量一直不错。”湖南中医专家陈振告诉记者，“洋中药”在上世纪90年代就已进入中国，只是近些年，随着代购热潮的出现，越来越多的市民倾向于去国外买药材，“实际上，从药材本身来说，并无差异。中国游客抢购的‘汉方制剂’，其实就是外企从我国进口符合其标准的中药材，深加工后生产的中成药，加上外文就行了。至于药材本身、加工程序等，我们很难得知。”

专家 | “洋中药”效果没那么神

“通常而言，有‘进口’二字，商品就贵了不少，但实际效果可能没那么神。”陈振举例介绍，以日本热销的进口小儿退热贴为例，退热贴基本构造由防粘层、药库凝胶层、背衬层等部分组成。药库凝胶层是退热“功臣”，但其实它是由高分子组成的框架结构，以具有良好的能量转换功能的亲水性高分子凝胶为载体，将薄荷等多种天然清凉芳香植物提取剂加入其中，具有物理降温、中药调理、护理双重疗效，“换言之，普通的退热中药也能做到”。

另外，并不是所有“洋中药”都是质量合格的。“国外也有不少黑作坊，购入不合格的药材只会花了钱又伤身。”陈振提醒，购买进口药材需要注意三个方面。首先要查看产品的产地、制作商，其次要对比国内同类药材的配方，了解具体的成分，最后要查看防伪标签，“进口的商品一般都有防伪标识，这个很关键”。

链接 | 警惕“洋中药”高价返销

“一些源自中华古方的洋中药，例如中国古方六神丸增加参麦、沉香制成救心丹，药价要比我们高出几倍甚至几十倍，对我国中医药的发展十分不利。”全国人大代表、神威药业集团总裁李振江建议，国家应限制中药原料药以及中药提取物的出口，大力扶持民族医药产业创新，提高产品科技附加值，增强国际市场竞争力。

在我国出口的中药材中，大部分是原料药，成药不到4%。“一些国外制药企业从我国进口中药提取物，在国外进行深加工以后，加个洋文就变成了‘洋中药’，其实就是国内中药的翻版。”李振江指出，“洋中药”价格比国内高几倍，甚至几十倍。而医院又喜欢用价格高的药，为“洋中药”进入国内市场提供了便利。

李振江建议，国家尽快出台相关立法，在国家政策、资金投入、人才培养等方面，扶持祖国中医药产业不断做强、做大。



■健康身边事

省妇幼：每天20多例“歪脖娃”——宝宝歪着头，不是卖萌是有病

今日女报 / 凤网记者 李诗韵

歪着头，眯着眼，喜欢“卖萌”的小家伙，总忍不住让我们停下脚步多逗两下，可是，你知道吗？这群宝宝可不是自愿歪头，“歪脖宝宝”有病，得治！

“10年前，到我这里来治疗斜颈的婴儿很少见，但如今就诊高峰期时，平均每天能接诊二十多例。”湖南省妇幼保健院小儿康复科治疗技师陈姝告诉记者，2016年以来，她已经接诊了六十多个斜颈婴儿，她不仅注意到婴儿斜颈逐年增多的倾向，而且在与多个抱宝宝来治疗的年轻妈妈深度沟通后，怀疑婴儿斜颈增多可能与妈妈怀孕期间过度强调左侧卧有一定关系。

“不爱运动的孕妇、长久保持某一睡姿的孕妇都是导致宝宝歪脖的原因。”陈姝介绍，斜颈最直观的表现是宝宝的头总是偏向一侧，有的宝宝在颈侧还可以摸到包块。

那么，如何发现宝宝的早期斜颈呢？陈姝介绍了看和摸的方法——一看：即看宝宝的头是不是向一侧歪斜，即将宝宝平躺在床上，头扶正后观察他的头是否向一侧歪斜。另外，看是否脸大小不对称；二摸：人的胸锁乳突肌在耳后至胸骨柄及锁骨处，可以顺着宝宝耳后向锁骨方向摸，看是否有包块，挛缩或两侧粗细不对称。

“发现宝宝有斜颈趋势，一定要早治疗。”陈姝表示，若早期发现，可以在医院通过手法按摩纠正姿势，但如果发现晚了，就只能一岁后进行手术。

省中医附一启动“明天计划”



今日女报 / 凤网讯（记者 李诗韵 通讯员 陈双）3月15日，湖南中医药大学第一附属医院正式成为民政部“明天计划”省级定点医院，这也是湖南省民政厅确定的“明天计划”定点医院中首家中医医院。今后，“明天计划”救助的孤残儿童将直接通过湖南中医附一就诊绿色通道得到爱心救治。

据了解，“明天计划”是民政部为生活在社会福利机构中的残疾孤儿实施的一项医疗救助行动。近十年来，湖南省“明天计划”资助手术矫治和个案救治3000余人，脑瘫康复训练586人，安装假肢和矫形器具930例，近50%的术后儿童被国内外家庭收养，重新获得家庭的温暖。